

# 6 Από τους «Λωτοφάγους» στο αίτημα της Αλλαγής - Μετά την «18η» θα γιορτάσουμε την Οχτωβριανή Ανάσταση - Δεν θα πολιτευτώ τουλάχιστον τώρα

βαθμό που μπορούν να ερμηνεύσουν τη γυναικεία ψυχολογία. Όπως στον τόπο μας παλιά ο Παπαδιαμάντης, έξω ο Φλωμπέρ. Στις μέρες μας ευτυχώς παρατηρείται μία έξαρση των γυναικών που γράφουν μυθιστορήματα, όπως και οι καλύτεροι νεώτεροι πεζογράφοι μας είναι αποκλειστικά.

— Ανοίγεις μεγάλη κουβέντα.

— Ας την κάνουμε τότε μιά άλλη φορά.

## Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ

— Ποιοί είναι οι προβληματισμοί και οι ερεθισμοί που σε οδηγούν στο γράψιμο;

— Είμαι μ' αυτούς που πιστεύουν ότι η λογοτεχνία δεν προσφέρει λύσεις, αλλά εντοπίζει προβλήματα, πληγές. Έτσι προσπαθώ να «πιάσω» το άπιαστο. Εκείνο που καθορίζει και κάνει τους ανθρώπους να κινούνται. Άλλοτε ήταν το ερωτικό, άλλοτε το καθαρά πολιτικό, άλλοτε η μοταίωση της εξορίας, η μετανάστευση, η ελπίδα για αλλαγή σήμερα, η κατακοπή της ελληνικής υπαίθρου και η μεταμόρφωσή μας απ' το σύστημα σ' ένα λαό γκαρσονιών κι επιθητόρων. Ελπίζω όμως ότι πολύ σύντομο ο προβληματισμός αυτός θ' αλλάξει και θα δοθούμε όλοι μας, ψυχή τε και σώματι στις διαδικασίες της αλλαγής, που θα χτιστεί πέτρα με πέτρα, τούβλο με τούβλο για τη νέα Ελλάδα μετά τη 18η του Οκτώβρη. Την Οχτωβριανή Ανάσταση, χωρίς το «ΕΠ».

## Η ΑΛΛΑΓΗ ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΣΟΚ

— Πώς την αντιλαμβάνεσαι αυτή την αλλαγή κι από πού την βλέπεις να έρχεται;

— Έρχεται φυσικά από παντού, πλην του κόμματος που κυβερνά σήμερα, με τις δεξιές του σκληροκοιδικές αποφύσεις. Αλλά φοβάμαι ότι εμείς οι νεο-

έλληνες είμαστε λαός καλοπερασάκιας και θέλουμε να δούμε αλλαγές από τη μιά μέρα στην άλλη. Αν παραδεχτούμε όμως ότι οι διαδικασίες της ουσιαστικής αλλαγής είναι επίπονες και μακροχρόνες και δουλεύουν με «μεταστάσεις», αυτό θα μας ωριμάσει σα λαό. Δεν θα υπάρξει αλλαγή, αν ο καθένας στο χωριό του δε θυσιάσει κάτι για να τη φέρει. Είμαστε πολύ πια ακόμα δυστυχώς Έγω προέρχεται από τους απογοητευμένους των 100 πρώτων ημερών της κυβέρνησης Παπανδρέου. Γι αυτό θα πρέπει να οπλιστούμε με δύναμη και υπομονή. Η συντριβή της Δεξιάς δεν είναι ένας χάρτινος πύργος που πέφτει, αλλά ένα οικοδόμημα που γκρεμίζεται γεμίζοντας σκόνη τον αέρα, υλικά κατεδάφισης και τούβλα, δοκάρια άχρηστα στους δρόμους. Απ' αυτά τα υλικά όμως ο οικοδόμος μπορεί να φτιάξει ένα καινούργιο σπίτι.

— Ήξερα ότι ανήκεις και υποστηρίζεις την κομμουνιστική αριστερά.

— Σωστά. Όμως θα ψηφίσω ΠΑΣΟΚ γιατί σ' αυτό το στάδιο το ~~επιθυμώ~~ οι ποσοστιαίες δυναμικές των κομμάτων, αλλά το κρέμισμα της Δεξιάς με μιά γραβιά που θα δώσει μιά αυτοδύναμη κυβέρνηση, όπως στη Γαλλία για να εμποδιστούν οι διαβρωτικές παρενέργειες των ΗΠΑ. Αυτό το κατάλαβαν οι Γάλλοι κομμουνιστές. Εμείς που δεν είμαστε σε τίποτα Γαλλία, φαίνεται πως δεν τόχουμε ακόμα συλλάβει. ΕΞ άλλου ιδίωμα της Αριστεράς ήταν πάντα οι εσωτερικές της αλληλοφαγωμάρες και λιγότερο ο ενδοπισμός του κοινού εχθρού. Εχθρός είναι οι Χαιηγκ — Μπουλ. Λοιπόν, τί κάνουμε; Τους δίνουμε το δικαίωμα να επένθουν ή τους κλείνουμε το στόμα με μιά αυτοδύναμη κυβέρνηση αλά Μιτεράν;

## ΟΙ ΓΑΛΛΟΙ ΚΙ ΕΜΕΙΣ

— Ο οποίος όμως έχει τέσσερις κομμουνιστές στην κυβέρνησή του.